

# 爬山虎遭遇 小区出新,能否手下留情

古城南京还有多少爬山虎美景 请拍下发送给快报“秀一秀”

这几天,南京建邺区电站村小区正在进行小区出新,脚手架在居民楼外渐渐“长高”。6层楼高的13幢南墙外,一墙郁郁葱葱的爬山虎被脚手架分割成一个个方块,等待着被从墙上剥离的命运。“好可惜啊!小区出新,能对这些爬山虎手下留情吗?”居民们从楼下走过,抬头看见脚手架上忙碌的工人,禁不住惋惜。

□快报记者 常毅 孙兰兰 实习生 陆天翔/文 快报记者 辛一/摄

## 小区出新要砍爬山虎,不舍得啊

电站村小区13幢墙外的这株爬山虎,是102室的王阿姨亲手种下的,对它很有感情。王阿姨是下放知青,电站村的住房是政府分配给她家的。王阿姨一家搬到这里后,当时的建邺区区长来到小区,跟王阿姨聊天,希望她能在墙外种下一株爬山虎。“区长鼓励我们种植物,美化环境,还说爬山虎长大了,不光好看,夏天还能遮挡阳光,降温避暑。”王阿姨种下爬山虎后,高新区长还和她在小苗前合了一张影。

“爬山虎长得很快,两三年就差不多将整面墙爬满了。”王阿姨说。十几年过去,当年的小苗已经长得比大人的胳膊还粗。夏天,墙上密密麻麻,层层叠叠,满目苍翠,一些

藤蔓还悄悄钻进居民家的窗户。不光王阿姨家,从二楼到六楼,家家户户都享受这株爬山虎带来的景色和清凉。不过,爬山虎也给王阿姨家带来小小的麻烦。“夏天会有蚊子,还有四脚蛇,就是壁虎。”壁虎有时会溜进家中,吓到小孩子。深秋时,又要打扫厚厚的落叶。

小区出新前,出新办工作人员来征求王阿姨的意见。“他们说,别的小区出新,爬山虎都清理掉了,我家的爬山虎要不要清理掉?”虽然有些舍不得,但王阿姨还是说,如果需要的话,就砍掉吧。因为小区出新并不仅仅是粉刷外墙,还要做防水。这幢老房子里的居民更需要改善生活环境。不过,五六楼上的居民仍是不想清理爬山虎。“其实也不用担

心。”王阿姨说,“出新只清理墙上的爬山虎,又不砍根,明年又会长起来的。就算根枯死了也不要紧,每年老爬山虎都会落下不少种子。这些新长出来的爬山虎用不了两年,就长得十分茂盛了。”

不仅王阿姨家,在电站村附近,还有不少居民在自家楼下种植了爬山虎。利民东村7幢28号的李女士就是其中一位。李女士家住一楼,墙对着西面。1982年搬家次年,就种下了这棵爬山虎。17年过去了,爬山虎将这堵墙变成了绿色。“我家外面没什么遮挡,日晒十分厉害。这株爬山虎爬满墙后,二楼以上明显感到室内温度降低了,至少低了两三度。”为此,楼上的居民很是感谢李女士。

## 》记者寻访

## 时光中的一抹绿:爬山虎让南京更美好

南京大学:  
5株爬山虎加起来450岁

南京最大的爬山虎在哪里?记者在南京大学标志性建筑北大楼前找到了答案。中西合璧建筑风格的北大楼建于1919年,正中高高的正方形塔楼,将大楼分隔成东西两半。大楼墙壁用明代城墙砖砌筑,清水勾缝。而爬山虎青青的藤蔓,早已将这幢大楼爬满。在爬山虎的层层遮掩下,隐隐露出暗红色的窗框和里面白色的窗台。

围绕北大楼的爬山虎其实不过10株左右,但南京最大的5株爬山虎就在这里。在这5株爬山虎上,记者看到南京市园林局2009年2月挂上的“古树名木”铭牌,编号从277-1到277-5,树龄都是90岁。这5株爬山虎分布在大楼外墙,藤根最粗大的,比成人的胳膊还粗,盘根虬节,紧紧吸附在墙上。“如果你秋天来,这些叶子会变成紫红色,像枫叶一样,可好看了。”一位同学说。

在北大楼前,记者遇到一群穿着硕士服拍毕业照的学生。“我们即将离开母校,南大在我们心中印象最深刻的,就是爬满青藤的北大楼。”一位同学说,他们心中的北大楼和爬山虎是分不开的。南大校友、台湾著名诗人余光中在写怀念南大的诗时,就提到了爬满常春藤的北大楼,“浪子北归,回头已不是青丝,是白首。常春藤攀满了北大楼,是藤呢?还是浪子的离愁……”另一位同学则认为,“无法想象,如果没有爬山虎,北大楼会是什么模样。”

汉中门:  
绿色幕帘垂在城门上

“爬山虎的叶子绿得那样新鲜,看着非常舒服,叶尖一顺儿朝下,在墙上铺得那样均匀,没有重叠起来的,也不留一点儿空隙,一阵风吹过,一墙的叶子就漾起波纹,好看得很。”这是著名作家叶圣陶在小

学语文四年级上册《爬山虎的脚》一文中,对爬山虎的描述。在南京,汉中门城楼是一座“爬山虎之城”。

一位外地来南京旅游的游客在网上写下这样的文字,“久闻南京汉中门广场风景迷人,于是慕名前去,结果我看到了一座‘绿城’”。眼下正是初夏时节,记者昨天下午来到这里时,看到汉中门城楼上的爬山虎已将这座四方方的古建筑裹得严严实实。向西的城门正对着城西干道,爬山虎的绿藤从灰色的城门瀑布般地漫下,在微风中轻轻舞动。

“这里可是避暑的好地方啊。”市民陈先生是老南京了,经常到汉中门广场散步。他说,再热的天气,一走进城门洞里,都会感觉到明显的清凉,比外面低了好几度。“这都是这些爬山虎的功劳啊。”

城西干道:  
爬上了古城墙和高架桥

沿着明城墙向南,在集庆门附近的城墙上,记者又看到成片成片的爬山虎,有的快要爬到了城垛上。每天上下班都要骑车经过这里的陈小姐说,一边是秦淮河,一边是长满绿藤的明城墙,这段路让她一点都不觉得长,“如果不赶时间的话,我会慢慢地骑,觉得走在这里是种享受。”

欣赏爬山虎的不仅有普通市民,城建部门也看中了这种植物。在汉中门高架桥和草场门高架桥,记者看到斜坡两侧都已爬满了爬山虎。一些巨大的桥墩上,爬山虎已经爬到了半人多高。这些是工人们种下的。

清凉山下:  
断崖变成绿色走廊

因为城市建设,清凉山被几条马路分割成一个个小山包,这些马路两边也就形成一道道断崖。因为有爬山虎,使得原本很难看的岩石断崖,被装扮成绿色的走廊。在广州路清凉山大门对面,有一道五六十米长、十几米高的断崖。广州路从这里将清凉山切开。这道近乎垂直的

断崖爬满了爬山虎,成了一道绿色的墙。与对面的清凉山公园一起,将这段道路的两侧变成绿色长廊。

清凉山公园另外一个门开在虎踞关,就在诸葛驻马坡上。驻马坡下,虎踞关旁,也是因为修路而形成的答案,但在市民孟先生眼里,这里是散步的好去处。“你看,满墙满墙的绿啊,都是爬山虎,多好看啊!”走在人行道上,与满墙爬山虎擦肩而过,是孟先生最喜欢的事情。公园门卫说,这些爬山虎不光看着舒服,夏天沿着这堵墙走,“身上、心里都清凉清凉的。”

力学小学:  
爬山虎被写进作文

从虎踞关向东,记者来到汉口西路上的南明阳公交站台。力学小学刚刚放学,一群小学生蹦着跳着,从爬满爬山虎的围墙外跑过。身形过处,爬山虎绿色的叶子微微抖动。读三年级的小萌说,“我好喜欢这些爬山虎,绿油油的,可好看了。有次,老师让我们写作文,要求写我们最喜欢的植物,我写的就是这些爬山虎,虽然它们开不出五颜六色的花,但我觉得它们比花还好看。”

省人大办公厅:  
爬山虎包裹着民国建筑

民国建筑是南京的骄傲,而爬山虎似乎成了这些建筑的“代言人”。在老建筑摄影爱好者小王眼中,没有爬山虎的老建筑,魅力会大打折扣。在北京西路,爬满了爬山虎的民国小楼一幢接着一幢。而在中山北路,原国民政府外交部旧址,如今的江苏省人大所在地,则是这一带最大的民国建筑之一。

从中山北路上看过去,这些民国建筑红褐色的外墙已经有些斑驳陈旧,而爬山虎绿色的藤蔓则透满生机。它们绕过高大的玻璃窗,沿着中间狭窄的墙体爬到屋檐下。爬山虎、民国建筑,以及门前种于民国时期的法桐树,形成了中山北路上一道独特的风景。

爬山虎是最常用也是最理想的垂直绿化攀缘植物,它密集的绿叶覆盖了建筑物的外墙,就像穿上了绿装。春天,爬山虎长得郁郁葱葱;夏天,开黄绿色小花;秋天,爬山虎的叶子变成橙黄色。在南京,爬山虎就像法桐树,遍布城内,成为一道道市民难以割舍的风景。



汉中门满墙爬山虎郁郁葱葱



门洞上的爬山虎形成垂帘

## 》专家说它

## 建筑披上“绿大衣”,低碳节能

“居民楼种爬山虎,当然有好处。”中山植物园科普专家田松沪告诉记者,不光是爬山虎,凌霄花、常春藤等植物都很不错,就像在房子的外面穿了一件“绿大衣”,改善周边的小环境。首先,可以遮阳降温、防晒隔热;可以吸灰防尘;绿叶能吸收二氧化碳,放出氧气;此外,这些植物叶片又大又密,对声波有吸收和反射作用,有一定的隔音作用。

## 虽然招惹蚊虫,但利大于弊

不过,楼外种植攀缘植物也有些弊端。最让居民讨厌的是,植物会招来蚊虫、壁虎等东西,顺着枝叶爬进家里。还有不少人担心,植物的吸盘附在墙上,会对墙面产生侵蚀,会不会对房屋安全造成危害?李伟告诉记者,据他们观察了解,只是对墙壁表面有些影响而已,尤其是爬山虎,吸盘很厉害,扒下来之后可以看到墙上还有网状的痕迹,甚至会产生细小的缝。但并不会危害到建筑本身的安全,而

原南京市园林局绿化处处长李伟告诉记者,从2000年开始,南京就在全市范围内推广“垂直绿化”,包括立交、围墙等,每年推进50公里;同时,绿委办也会给需要的小区送一些爬藤植物的小苗,有爬山虎、凌霄花、云南黄馨、蔷薇等。但对于居民区,他们也只能提倡鼓励,“管不到”。“以前也出现过老房改造把墙上的植物扒掉的事情,我们和房管部门提过,但没

有什么效果,我们也没办法。”

李伟说,以前还有人专门做过调查,做了屋顶绿化或者外墙有植物覆盖的房子,在盛夏高温时室内温度会下降2℃~4℃,可以节约空调耗电量20%~40%,等于对房子进行了一次“低碳节能”改造,成本还很低。就拿爬山虎来说,长得非常快,一年能长两米,没几年,就相当茂密了。同时,又以“水泥森林”增加了大片的绿色。

此外还可以减少大气污染物对墙壁的影响。专家还做了试验,在墙壁已经存在裂缝的情况下,常春藤的确会伸进裂缝生长,但如果墙壁本身完好无损,常春藤则可以起到保护作用。南京种植最多的是爬山虎,虽然不像常春藤四季常青,冬天变得光秃秃的,不太好看,但至少在其他3个季节里,它们可以发挥作用。园林专家认为,这些“绿大衣”毫无疑问是利大于弊的。

## 》请您互动

■小区出新怎样“不伤”爬山虎?

每年南京都有一批老旧小区出新,今年已经确定的有70个。在老旧小区出新过程中,遭遇爬山虎的现象并不少见。对负责出新改造的单位而言,因为需要做防水、粉刷,铲掉爬山虎似乎不可避免。那么,到底有没有两全其美的办法,既能改善小区建筑功能,又能留下爬山虎的美丽风景?请您拨打96060热线告诉我们。

■南京最美的爬山虎在哪里?欢迎来秀!

或许在您身边就有这样一处美丽的爬山虎风景,它曾经给你留下过美好的记忆,抑或您虽然享受美丽却并未在意。请拿起相机,发送给快报。发送方式:

■移动电话发送短信或彩信到1065830096060  
■电信用户发送短信到10659396060  
■联通用户发送短信到1065596060  
■您也可以直接投稿到信箱 dsjiaxiu@126.com

投稿请注明拍摄时间、地点、作者姓名及手机号码

# 热烈祝贺“蜂胶养生宝”畅销11周年

# 香港著名歌手张明敏亲临南京人民大会堂 为中老年朋友唱响“我的中国心·健康的心”

去年,著名歌唱家李谷一在蜂胶养生宝畅销十周年之际,与中生健康走遍全国,与全国中生会员共度“难忘今宵”。

今年,值此蜂胶养生宝畅销11周年之际,诚邀中老年人最喜爱的香港爱国歌星张明敏先生来宁献歌。届时,您将目睹1984年春晚那首震撼亿万中国人民爱国情怀的激情歌曲。

详细索票热线请拨打店堂热线:025-83367338。

活动时间:2010年5月22日下午14:00

活动地点:南京人民大会堂

领票方式:中生健康各连锁专卖店堂公告

垂询电话:025-83367338

团购热线:025-83371171

在蜂胶养生宝畅销十一周年之际,中生健康隆重推出——中生辅酶Q10。中生辅酶Q10

是中生健康科研人员研制开发的强心、健身、养心、护心的健康产品。是国家食品药品监督管理局获准批文的健康品(批准文号:国食健字G20070409)。中国太平洋保险公司承保。



南大校园老建筑上的爬山虎

## 【爬山虎】

也称巴山虎、常春藤、地锦、红葛、红葡萄藤。夏季开花,花小,黄绿色,浆果紫黑色。常攀缘在墙壁或岩石上,广见于我国各地。爬山虎适应性强,性喜阴湿,但不怕强光,耐寒耐旱耐贫瘠。它对二氧化硫等有害气体有较强的抗性。

爬山虎生性随和,占地少、生长快,绿化覆盖面积大。一根茎粗2厘米的藤条,种植两年,墙面绿化覆盖面积可达30至50平方米。